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	【授课章节】：第三章 领悟人生真谛  创造人生价值

第三节科学对待人生环境 

【授课题目】：二、促进个人与他人的和谐

【授课对象】：2016级
【教学目的与要求】：

    正确认识自觉协调个人与他人之间的关系的重要性，懂得只有人际关系和谐，才能为人生价值的实现创造良好的人际环境。

【教学重点与难点】：

重点：促进个人与他人的和谐应坚持的原则

难点：正确认识和处理竞争与合作的关系
【教学手段与方法】：

多媒体授课，以讲授法教学为主，案例分析法、讨论法、问题式教学与启发式教学相结合 

【教学时数】：1学时

【教学内容】：

（一）促进个人与他人的和谐应坚持的原则

（二）正确认识和处理竞争与合作的关系

【教学过程】：

【课程导入】：（时间：5分钟）
【案例】川师大室友杀人案：50多处刀伤 头颈离断

芦海清，21岁，甘肃省白银市景泰县人，四川师范大学舞蹈学院学生。滕刚，21岁，甘肃省白银市人，四川师范大学舞蹈学院学生。因为生活琐事，滕刚从超市买了一把菜刀，2016年3月27日23时50分，滕刚将芦海清叫到了离寝室一个楼梯之隔的学习室内，拿出了他当天购买的不锈钢菜刀。砍了芦海清50多刀,芦海清的血溅到了天花板上。经法医鉴定，芦海清系头颈离断伤致死，全身50多处刀伤。此前，滕刚曾自杀两次。
四川师大心理危机干预小组的一位老师和记者说，事发前一天，即3月26日，滕刚找到一位学姐，告诉她：不想活了，想自杀。

　　27日，滕刚在同学视野中消失。事后证明，他从超市买了一把菜刀。

　　26日晚，芦海清给女友吴雨(化名)打了生前最后一通电话。电话中，他说与室友滕刚发生了争执。当天宿舍有人播放音乐，他跟着唱了两句，滕刚愤愤地说“唱什么唱，你唱的好听吗?”两人打了场架，芦海清头上肿起了包，嘴巴也伤了。他安慰女友，这不过是男生之间相处的一种方式，“打完架就已经好了。”

27日晚，将芦海清杀害后，滕刚返回寝室要求室友报警。然后将自己反锁在了案发现场的学习室内。

　　哥哥芦海强看到芦海清时，是在殡仪馆。芦海清身首分离，躺在冰冷的不锈钢台子上，全身50多处刀伤。单是尸体缝合费就有1.8万元。

在这场血案之前，滕刚和芦海清曾有着太多的交集：他们都是21岁，同为甘肃白银人，在同一年以相同的名次考入四川师范大学，被分到同一间宿舍。
3月28日，滕刚以涉嫌故意杀人罪被刑事拘留;事发15天后，芦海清的骨灰被家人带回白银老家。
这个案例只是发生在今年的大学校园暴力杀人案中的一个案件，打开百度搜索，输入“大学杀人案”，我们会看到媒体对近年来发生在高校的暴力案件的一个盘点，从马加爵到此前在2015年12月11日被依法执行死刑的“复旦大学医学院学生投毒案”的罪犯林森浩，不知从什么时候起，一直被人们视为纯净的大学突然就成了“很暴力”的重灾区，以致出现众多网友纷纷“跪谢室友不杀之恩”这样的调侃。犯罪分子被抓获判刑并不能减轻大众的恐惧，却增加了人与人之间的不信任。在大学校园里，同学之间可能有不同意见或矛盾，但没有根本的利益冲突，所以如果能协调好和同学之间的关系，那么这类血案可能就会少发生或不发生。
    【总结】人是社会性动物，正如马克思所言：“人的本质并不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和。”进入大学之后，大学生们面临着新的环境、新的群体，重新整合各种关系，处理好与交往对象的关系便成为他们新的生活内容。良好的人际关系不仅是大学生心理健康水平、社会适应能力的重要指标，也是其今后事业发展与人生幸福的基石。每个成长中的大学生，都希望自己生活在良好的人际关系的气氛中。那么，应该如何改善人际关系，如何加强人际交往，如何促进个人和他人之间关系的和谐，这是每个大学生值得思考的问题,也是我们这节课主要讲授的第三节的第二个问题要解决的问题。

二、促进个人与他人的和谐

【名人名言】

一个生活在社会之外的人，同人不发生联系的人，不是动物就是神。                                         ——亚里士多德
交往是人类的必然伴侣。                            ——马克思
一个人的成功,只有15%是由于他的专业技术,而85%则要靠人际关系和做人处世能力.                                  ——戴尔.卡耐基
协调好个人与他人关系的重要性

每个人在社会生活中都要与他人打交道，与他人结成各种各样的关系。处理好个人与他人的关系，才能为人生价值的实现创造良好的人际环境。
处理个人与他人关系的关键
个人与他人的关系，在本质上是社会关系尤其是社会利益关系的表现形式。因此，处理个人与他人的关系，关键是要处理好个人与他人的利益关系。
人是社会的人，要想获得生存与发展，就必须学会为自己创造一个良好的外部人际环境。进入大学后，大家首先会面临一个重新确立人际关系的问题。在高中阶段，大家忙着高考，人际交往似乎是次要的，甚至交往过程完全凭借自己的喜好，例如有大学生就提到过在高中阶段和班里的有些同学都没有说过话。而到了大学，如果还秉承这种人际交往理念，就不利于尽快适应大学生活，也不利于大学四年的顺利度过。
在大学阶段，许多同学则由于不知如何处理复杂的人际关系，而经常为苦闷、烦恼的情绪所困扰。实际上在大学生的交往过程中都会或多或少的出现这样那样的问题。社会心理学研究表明，人们在生产劳动中大约13%的时间用在人际关系和冲突后的情绪体验上，如果关系冷漠，或关系紧张，则不得不花费过多的时间和精力处理这种关系，这不仅影响个人的发展，也影响社会和谐。可见，人际交往不仅仅是劳动和工作的需要，也是人们精神和情感上的需要。试想一下，如果你刚和同学吵完架，可能你这一节课都听不进去课，想的都是刚才吵架的情形，吃饭也没有胃口，睡觉也不踏实。所以人际关系不和谐轻则导致与他人的关系受影响，重则可能会导致极端的暴力事件发生。因此学习人际交往，提高自己的交往能力，将会使一个人受益匪浅。 
（一）促进个人与他人的和谐应坚持的原则（共20分钟）
接下来，我们通过一个心理测试，来了解一下自己人际关系的情况：

【课堂调查】：大学生人际关系的心理诊断

这是一份关于大学生人际关系行为困扰的诊断量表，一共有28个问题。请您根据自己的实际情况，逐一对每个问题做“是”或“否”的回答。为了保证测验的准确性，请认真作答。
1．关于自己的烦恼有口难开。
2．和生人见面感觉不自然。
3．过分地羡慕和忌妒别人。
4．与异性交往太少。
5．对连续不断的会谈感到困难。
6．在社交场合，感到紧张。
7．时常伤害别人。
8．与异性来往感觉不自然。
9．与一大群朋友在一起，常感到孤寂或失落。
10．极易受窘。
11．与别人不能和睦相处。
12．不知道与异性如何适可而至。
13．当不熟悉的人对自己倾诉他（她）的生平遭遇以求同情时，自己常感到不自在。
14．担心别人对自己有什么坏印象。
15．总是尽力使别人赏识自己。
16．暗自思慕异性。
17．时常避免表达自己的感受。
18．对自己的仪表（容貌）缺乏信心。
19．讨厌某人或被某人所讨厌。
20．瞧不起异性。
21．不能专注地倾听。
22．自己的烦恼无人可申诉。
23．受别人排斥，感到冷漠。
24．被异性瞧不起。
25．不能广泛地听取各种意见和看法。
26．自己常因受伤害而暗自伤心。
27．常被别人谈论、愚弄。
28．与异性交往不知如何更好地相处。
计分标准：选择“是”的加1分，选择“否”的给0分。
※如果你的总分在0～8分之间，那么说明你在与朋友相处上的困扰较少。你善于交谈，性格比较开朗，主动，关心别人。你对周围的朋友都比较好，愿意和他们在一起，他们也都喜欢你，你们相处得不错。而且，你能从与朋友的相处中，得到许多乐趣。你的生活是比较充实而且丰富多彩的，你与异性朋友也相处得很好。一句话，你不存在或较少存在交友方面的困扰，你善于与朋友相处，人缘很好，能获得许多人的好感与赞同。
※如果你的总分在9～14分之间，那么，你与朋友相处存在一定程度的困扰。你的人缘一般，换句话说，你和朋友的关系并不牢固，时好时坏，经常处在一种起伏之中。
※如果你的总分在15～28分之间，那就表明你同朋友相处的行为困扰比较严重，分数超过20分，则表明你的人际关系行为困扰程度很严重，而且在心理上出现较为明显的障碍。你可能不善于交谈，也可能是一个性格孤僻的人，不开朗，或者有明显的自高自大、讨人嫌的行为。
课堂讨论：根据测试情况，请同学联系个人实际，谈谈在与他人相处时应遵循哪些原则。
【总结】根据大家的讨论，我们了解了自己人际交往和人际关系的现状，也对如何建立和维持良好人际关系进行了深入思考，在与人交往过程中，为了建立健康和谐的人际关系，使人际交往真正能够对大学生的健康成长发挥积极的作用，大学生在人际交往活动中应遵循以下一些基本原则
1、平等原则

平等待人是促进个人与他人和谐的前提。 
平等待人就是要学会将心比心，学会换位思考，不能因为家庭、经历、特长、能力等方面的原因而对人差别对待。同时，平等待人要求把自尊和尊重他人有机地结合起来。自尊就是在各种场合自尊自爱，维护自己的人格；尊重他人就是重视他人的人格、习惯与价值，要把双方放在平等的地位上，既不能觉得低人一头，也不能高高在上。尽管由于主客观因素的影响，人在气质、性格、能力、知识等方面存在差异，但在人格上、法律上是平等的。只有尊重他人才能得到他人的尊重。尊重对方不需要对方与我们有某种程度的相似性或一致性为前提，对于我们不喜欢的人，可以选择少交往但没有理由不尊重他们。

【案例】

英国著名戏剧家、诺贝尔文学奖获得者肖伯纳在一次访问苏联的时候，漫步在莫期科街头，见到一位聪明伶俐的苏联小女孩，便与她玩了很长时间。分手时，肖伯纳对小姑娘说：“回去告诉你妈妈，今天同你玩的是世界有名的肖伯纳”。小姑娘望了肖伯纳一眼，学着大人的口气说：“回去告诉你妈妈，今天同你玩的是苏联小姑娘娜塔莎”。

这使肖伯纳大吃一惊，立刻意识到自己太傲慢了。以后，他经常想起这件事，并感慨万分地说：“一个人无论有多大成就, 对任何人都应该平等相待。要永远谦虚，这就是苏联小姑娘给我的教训，我一辈子也忘不了她！”
2、诚信原则

诚信是促进个人与他人和谐关系的保证。
诚信包含着诚实和守信两方面的意思，“诚”是“信”的内在思想基础，“信”是“诚”的外在表现。 所谓“内诚于心”，强调不自欺，行为与内心相一致；“外信于人”，强调不欺人，遵守承诺，以取信于他人。“一诺千金”、重信用、守信义、言必信、行必果。孔子提出“人而无信，不知其可也”，诚信就好比一个人无形的“名片”，关乎一个人的形象和品质，也直接关乎一个人人际交往的质量。
诚信是中华民族的传统美德，公民基本道德规范要求我们明礼诚信，职业道德规范要求我们要诚实守信，社会主义荣辱观要求“以诚实守信为荣，以见利忘义为耻”。诚信也是社会主义核心价值观在公民层面的价值要求之一。同时，诚信也是法律要求。例如民法就遵循民事主体地位平等、公平、诚实信用等基本原则。
诚信历来被视为处理个人与他人关系的基本准则。以诚待人才能使人际交往得以延续和深化。在交往中，只有彼此抱着心诚意善的动机和态度，才能相互理解、接纳、信任，在感情上引起共鸣，使交往关系得到延续、巩固、发展和深化。那种“逢人只说三分话，未可全抛一片心”的交往信条，侵蚀着健康的交往关系。现实生活中，大学生在人际交往过程中要讲求诚信，不要失信于人，比如如果别人有求于我们，我们一旦答应就要尽全力去办。如果确实因客观原因无法做到，也要解释清楚。要尽可能本色做人，不要总带着一副假面具与人交往，虚与委蛇；更不要抱着“没有永远的朋友，只有永远的利益的想法”，以一种“利用”的心态与人交往，是没有办法获得真正的朋友的，也就不会有人际关系的和谐。
3、宽容原则

宽容是促进个人与他人和谐必不可少的条件。
宽容就是心胸宽广，大度容人，对非原则性的问题不斤斤计较。能够以德抱怨。在人际交往中由于经历、修养等差异的存在，因误会、不理解而产生矛盾是不可避免的，这就要求遵循宽容的原则，严于律己、宽以待人，求同存异、相互包容。以责人之心责己、以恕己之心恕人。人非圣贤孰能无过，一旦对方犯了错误，我们也不要嫌弃，要给予它改过的机会，原谅别人的过失，帮助别人改正错误。要做到对人不能要求尽善尽美，对己不要以为完美无缺。在工作和生活中，人们总是喜欢和那些宽容厚道的人交朋友，所谓“宽则得众”。所以，在人际交往中应抱着宽容的态度。

宽容有助于扩大交往空间，也有助于消除人际间的紧张和矛盾。宽容并不意味着无原则的容忍退让，更不等于拿原则做交易，它与对坏人坏事的姑息迁就根本不同。中国传统道德在强调忠恕之时，更强调“宽而疾恶”。
【案例】：一袋马铃薯(学会宽容）  
有一天，老师叫班上每个同学各带个大袋子到学校，她还叫大家到杂货店去买一袋马铃薯，第二天上课时， 老师叫大家给自己不愿意原谅的人选一个马铃薯，将这人的名字以及犯错的日期都写在上面，再把马铃薯丢到袋子里，这是我们这一周的作业。 第一天还蛮好玩的，快放学时，我的袋子里已经有了九个马铃薯，珍说我新理的头发很丑，巴比打了我的头，吉米虽然知道我必需提高平均分数却不肯让我抄他的作业．．．每件事都让我欣然地丢个马铃薯到袋子里，还发誓绝不原谅这些对不起我的人。下课时，老师说在这一整周里，不论到哪儿都得带着这个袋子．我们扛着袋子到学校，回家，甚至和朋友外出也不例外，好啦！一周后，那袋马铃薯就变成了相当沉重的负荷，我已经装了差不多五十个马铃薯在里面，真把我压垮了，我等不及这项作业快结束。 一周后老师问：你们知道自己不肯原谅别人的结果了吗？会有重量压在肩膀上，你不肯原谅的人愈多，这个担子就愈重。
思考：请同学们想一想怎么样才能解决压在身上的这个担子呢？
【教师总结】：其实解决压在自己身上的这个重担很简单，放下就可以了。所以宽容别人就是善待自己。
大学生往往个性较强，在集体生活中接触又比较密切，不可避免会产生矛盾或冲突，这就要求大学生在交往中不要斤斤计较，要谦让大度、克制忍让，不要一味计较对方的态度和言辞，也要注意自己说话的方式。《荀子·荣辱》中说“与人善言，暖于布帛；伤人以言，深于矛戟”。所以即使有矛盾，也不要逞一时口舌之快。这不是懦弱，而是有度量的表现，也是建立良好人际关系的润滑剂，能“化干戈为玉帛”，赢得更多的朋友。
4、互助原则

互助是促进个人与他人和谐的必然要求。

互助表现在交往的双方相互关心，相互帮助，相互支持，满足了双方各自的需要，又促进了相应相互间的联系，深化了感情。只有学会帮助别人，才能在自己需要的时候得到别人的帮助。在帮助别人的过程中，我们能体会到被人需要的快乐，体会自己是的价值。“赠人玫瑰，手有余香”。“投桃报李，礼尚往来”。助人为乐是中国传统美德也是当代社会的公德。孟子说：“出入相友、守望相助，疾病相扶持，则百姓睦。”（《孟子·滕之公上》）。社会主义荣辱观也有一条重要内容，“以团结互助为荣，以损人利己为耻”。助人为乐不能带有丝毫的施舍性和歧视性；“受恩必报，施人勿念”，作为多是独生子女的90后大学生们，更要学会在日常生活中互相帮助。
【案例】：俞敏洪励志演讲节选
    在北大时，我一直比较具备为同学服务的精神。我这个人成绩一直不怎么样，但从小就热爱劳动，希望通过勤奋的劳动来引起老师和同学的注意，所以我每天为宿舍打扫卫生，这一打扫就打扫了4年。我们宿舍从来没排过卫生值日表。另外，我每天都拎着宿舍的水壶去给同学打水，把它当做一种体育锻炼。大家看我打水习惯了，最后还产生这样一种情况，有时我忘了打水，同学就说“俞敏洪怎么还不去打水”。我并不觉得打水是一件多么吃亏的事情，因为大家都是一起的同学，互相帮助是理所当然的。又过了10年，到了1995年年底的时候新东方做到了一定规模，我希望找合作者，就跑到美国和加拿大找我的那些同学，他们大学时都是我生命的榜样。我为了“诱惑”他们回来还带了一大把美元，每天在美国非常大方地花钱，想让他们知道在中国也能赚钱。我想大概这样就能让他们回来。后来他们回来了，但是给了我一个十分意外的理由。他们说：“俞敏洪，我们回来是冲着你过去为我们打了4年水。”他们说：“我们知道，你有这样的一种精神，所以你有饭吃肯定不会给我们粥喝，所以让我们一起回中国，共同干新东方吧。”
　　（二）正确认识和处理竞争与合作的关系（共18分钟）
这一部分我们主要讲三个小问题：

1．正确认识竞争。
2、正确认识合作
3、正确处理好竞争与合作的关系
在现代社会生活中，人际交往面临着一个共同的课题，即竞争与合作。竞争与合作不仅是人际相互作用的基本形式，也是整个社会生活最常见的现象，竞争与合作在形式是对立的，但在社会生活中都是相互伴随的，为是适应社会生活，必须了解竞争与合作，正确处理两者的关系。

1．正确认识竞争

（1）竞争是普遍存在的，要敢于竞争。竞争是互动的双方为了达到某种目的，在社会同一领域里展开的竞赛争胜。竞争的社会作用具有双重性，从积极的意义来看，竞争推动了社会的发展，激发个体的进取心、积极性。就社会发展而言，没有竞争，人类文明的发展，就不可能达到今天的高度；没有企业之间的竞争，也不会有产品的质量提高和生产的大幅度发展。就人生发展而言，竞争能激发人的积极性，培养人的进取心，坚韧性和创新意识。
在高中阶段，同学之间的竞争主要是在学习方面，但在大学阶段，竞争无处不在。体育比赛、智力竞赛是竞争，学校里的各种考试、人才选拔也是竞争，就业择业也竞争激烈。竞争对于大学生来讲，作用也是双重的。
竞争有利方面
竞争不利方面

激发潜能、提高学习和工作的效率
使获胜者骄傲自大；失败者自卑
客观评价自己、取人之长补己之短
引起心情紧张和焦虑，影响健康
丰富生活、增添学习和工作的乐趣
导致出现妒忌心理
立志成才的大学生应该面对竞争，正确认识竞争的作用，了解竞争的规律，积极参于竞争，把握机会，勇于进取。

【案例】美国的可口可乐公司和百事可乐公司之间为了争市场展开了半个世纪的激烈竞争。可它们的竞争是“未必要打倒敌人”。当大家对百事可乐——可口可乐之战兴趣盎然时，双方都是赢家，因为饮料大战引起了全球消费者对可乐的关注，大家都来喝可乐。可乐大战给我们的启迪是，并非只有“消灭”对手，才是促进自身发展的唯一途径。在有些情况下，接受对手的存在并善待竞争对手，也同样能够促进自身的发展。我们熟悉的麦当劳和肯德基也是同样。

（2）竞争是有规则的，我们鼓励公平竞争，反对不正当的竞争。同学之间的竞争不能不择手段，不能通过破坏对方或贬损对方来达到自己目的；采取不正当的手段进行的恶性竞争，既是人际交往的大忌，也是个人品德修养的大忌。大家在竞争中要有规则意识，要守法守德，要讲风格、讲合作，不能把竞争与合作对立起来。大学生应以健康的心态参与竞争、追求真理。在竞争中最大限度的发挥个人的积极性、主动性和创造性。
2、正确认识合作

合作是指两个或两个以上的个人或群体为达到共同的目的而联合，为相互利益而协调一致的活动。合作具有极大的社会作用。在生产力低下分工不发达的远古时代，合作是人类生产的必要条件。随着社会的发展，合作的范围不断扩大，合作形式不断增多。事实证明，个人的作用和贡献总是局部的、有限的，真正的力量在于集体，任何人施展才能都不能离开合作。在科学技术飞速发展的今天，人类社会所取得的科技进步与重大发现，许多都是合作的结果。有学者对诺贝尔奖的研究发现，从1901年到1972年间，在荣获诺贝尔奖的多位科学家中，有三分之二以上的人，即185人是与人合作研究取得成功的。在诺贝尔奖设立的第一个25年中，合作获奖的占40%；第二个25年中占65%，很多科研项目的完成，不依靠团体协作而只靠个人的力量几乎是不可能的。所以，合作精神是现代社会每个人都必备的基本素养。
大学生是社会主义事业的建设者和接班人，合作精神的培养应该从现在做起。如果一个大学生只知道学会掌握知识，而不懂得学习如何与人合作，那么，即使掌握的知识再多，也无法在今后的工作中有效应用。大学生要高度重视合作精神的自觉养成问题，无论是在学习过程中、在日常生活中、还是在今后的工作中，都要讲究合作。只有与他人合作，才能有面对困难的勇气和战胜困难的力量。
【案例】两个饥饿的人——合作胜于单干

从前，有两个饥饿的人得到了一位长者的恩赐：一根渔竿和一篓鲜活硕大的鱼。其中一个要了一篓鱼，另一个要了一根渔竿，于是他们分道扬镳了，得到鱼的人原地就用干柴搭起篝火煮起了鱼，他狼吞虎咽，还没有品出鲜鱼的肉香，转瞬间，连鱼带汤就被他吃了个精光，不久，他便饿死在空空的鱼篓旁。

    另一个人则提着渔竿继续忍饥挨饿，一步步艰难地向海边走去，可当他已经看到不远处的那片蔚蓝色的海洋时，他浑身的最后一点力气也使完了，只能眼巴巴带着无尽的遗憾撒手人间。

又有两个饥饿的人，他们同样得到了长者恩赐的一根渔竿和一篓鱼。只是他们并没有各奔东西，而是商定共同去寻找大海。他俩每次只煮一条鱼，经过遥远的跋涉，来到了海边。从此，两人开始了以捕鱼为生的日子，几年后，他们盖起了房子。有了各自的家庭、子女，有了自己建造的渔船，过上了幸福安康的生活。

【案例点评】一个人、一个群体的力量总是有限的。“众人拾柴火焰高”，真正伟大的力量在于团结协作，团结就是力量。 
3、正确处理好竞争与合作的关系

从形式上看，竞争与合作是对立的，而从本质上看，二者又是相互伴随、相互统一的。
竞争离不开合作，合作也离不开竞争，没有竞争的合作就缺乏活力。竞争促进了合作的广度和深度，合作又增强了竞争的实力。正是这种竞争中的合作和合作中的竞争，推动着人类社会的不断发展和进步！要鼓励竞争、提倡竞争、保护竞争，同时又要提倡合作，提倡互相关心、互相爱护、互相帮助。双方之间存在竞争并不一定意味着彼此之间就是敌人或敌对关系，把竞争和合作的关系处理好，是可以达到双赢或者多赢的。
【案例】慷慨的农夫
美国南部的一个州，每年都举办南瓜品种大赛。有一个农夫的成绩相当优异，经常是首奖及优等奖的得主。他在得奖之后，毫不吝惜地将得奖的种子分给街坊邻居。 
　　有一位邻居就很诧异地问他：“你的奖项得来不易，每季都看你投入大量的时间和精力来做品种改良，为什么还这么慷慨地将种子送给我们呢？难道你不怕我们的南瓜品种因而超越你的吗？” 
　　这位农夫回答：“我将种子分送给大家，帮助大家，其实也就是帮助我自己！”

【课堂讨论】你认为这个农民为什么要这么做？

【教师总结】
原来，这位农夫所居住的城镇是典型的农村形态，家家户户的田地都毗邻相连。如果农夫将得奖的种子分给邻居，邻居们就能改良他们南瓜的品种，也可以避免蜜蜂在传递花粉的过程中，将邻近的较差的品种转而传染自己，这位农夫才能够专心致力于品种的改良。相反地，若农夫将得奖的种子私藏，则邻居们在南瓜品种的改良方面势必无法跟上，蜜蜂就容易将那些较差的品种传染给自己，他反而必须在防范外来花粉方面大费周折而疲于奔命。  

 启示：将优秀的种子送给大家，就可以避免自己的南瓜受劣质品种的影响，这实际上是在帮助自己。就某方面来看，这位农夫和他的邻居们是处于互相竞争的形势，然而在另一方面，双方又处于微妙的合作状态。事实上，在当今世界，如此既竞争又合作的关系是日益明显的。对于同学们来说，应该积极地面对你的竞争对手，不管他是一个人、一个团队、一个组织，还是一个企业，都应积极地结成联盟，分享彼此的经验和成果，共同抵御风险，在合作中竞争，这样才能创造奇迹。

【课堂小结】
今天我们学习了促进个人与他人的和谐的基本原则，以及如何正确认识和处理竞争和合作的关系，相信对同学们今后的学习生活和工作都会有一定的启发和借鉴意义。大家现在是大一的学生，将来要面临更加复杂的人际关系，学习本节内容,有助于大家更好处理个人与他人关系协调中的问题。良好的人际关系不仅是大学生心理健康水平、社会适应能力的重要指标，也是今后事业发展与人生幸福的基石。

【课后思考】：
如何认识和处理个人和他人之间的关系？
【参考书目】：
1.（美）戴尔·卡耐基著，《美好的人生 快乐的人生》，内蒙古人民出版社，2001.3。
2.卢黎歌主编，《道德修养新编》，西北大学出版社，2003。

3.章政，王京楠编，《诚信史话》，红旗出版社, 2004。
4.骆郁廷,周叶中,佘双编，《思想道德修养与法律基础》，武汉大学出版社，2013.8。

5.中共吉林省委宣传部，《基层宣讲参考资料——社会主义核心价值观专题讲座之一》,2014年第2期。
	PPT案例导入新课
请同学拿出纸张认真写下测验结果。
同学发言,时间控制在5分钟内

目的：考察大学生人际交往与人际关系状况，促进同学们对如何建立和维持良好的人际关系进行深入思考，进而促进个人与他人关系的和谐提出建设性意见。
PPT插入视频：社会主义核心价值观公益广告——诚立身，时间：15秒
简单提下安徽桐城六尺巷
PPT超链接:竞争的有利方面和不利方面。
同学讨论后发言,时间3-5分钟

课堂小结及布置课后思考题，共2分钟
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