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	第九章   通货膨胀与通货紧缩
教学目的与要求：通过本章的学习，使学生了解通货膨胀和通货紧缩的含义与测量，通货膨胀与通货紧缩产生的原因，并能分析它们对经济社会的影响 。
教学重点和难点：通货膨胀及通货紧缩的含义、产生的原因。
第一节 通货膨胀概述 
一、通货膨胀的含义 
通货膨胀是指流通中的货币量超过了客观需要量，从而引起货币贬值和物价普遍、持续上涨的经济现象。 
全面理解这一定义，要把握五个要点
（1）通货膨胀只发生在纸币流通情况下；

（2）流通中的或客观需要的“货币量”应包括纸币、活期存款乃至全部存款；

（3）“物价”是指一般物价水平，或者说物价总水平；

（4）物价水平的起伏波动或间歇性上涨，一般不视为通货膨胀；

（5）物价水平的上涨，需达到一个量的界限才视为通货膨胀

二、通货膨胀的度量
度量通货膨胀的程度，从世界各国的实际做法看，主要采取三个标准：消费物价指数、批发物价指数和国内生产总值（GDP）冲减指数。 
三、通货膨胀的分类
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第二节 通货膨胀的成因
一、需求拉上型通货膨胀
需求拉上型通货膨胀，又称超额需求通货膨胀，是指总需求超过总供给所引起的价格水平的持续显著的上涨。 
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二、成本推动型通货膨胀
成本推动型通货膨胀理论是西方学者试图从供给方面说明为什么会发生一般价格水平上涨的一种理论。 
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三、供求混合型通货膨胀 
供求混合推进型通货膨胀的论点是将供求两个方面的因素综合起来，认为通货膨胀是由需求拉上和成本推进共同起作用而引发的。这种观点认为，在现实经济社会中，通货膨胀的原因究竟是需求拉上还是成本推进很难分清：既有来自需求方面的因素，又有来自供给方面的因素，即所谓“拉中有推，推中有拉”。 
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四、结构型通货膨胀
许多经济学家认为，在没有需求拉动和成本推动的情况下，只是由于经济结构因素的变动，也会出现一般价格水平的持续上涨。他们把这种价格水平的上涨叫作结构型通货膨胀。 
五、其他原因
（一）供给不足
（二）预期不当 
（三）体制因素
第三节  通货膨胀的经济效应
一、通货膨胀与经济增长
关于通货膨胀如何影响经济增长，主要有三种观点：促进论、促退论和中性论。 

促进论
促进论就是认为通货膨胀具有正的产出效应。持这一观点的人认为，在资本主义经济长期处于有效需求不足、实际经济增长率低于潜在经济增长率的状态下，政府可以实施通货膨胀政策，用增加赤字预算、扩张投资支出、提高货币供给增长率等手段刺激有效需求，促进经济增长。 

促退论
（1）通货膨胀会降低借款成本，从而诱发过度的资金需求。而过度的资金需求会迫使金融机构加强信贷配额管理，从而削弱金融体系的运营效率。

（2）较长时期的通货膨胀会增加生产性投资的风险和经营成本，资金从生产性部门流向非生产性部门。 

（3）通货膨胀持续一定时间后，政府可能采取全面价格管制的办法，削弱经济的活力。 
中性论
中性论是认为通货膨胀对产出、对经济成长既无正效应也无负效应的理论。这种理论认为，由于公众预期，在一段时间内人们会对物价上涨作出合理的行为调整，就会使通货膨胀各种效应的作用相互抵消。 
二、通货膨胀的分配效应
（一）通货膨胀对收入的分配效应

在通货膨胀时期，人们的名义收入和实际货币收入之间会产生差距，物价总水平上涨时有些人的收入水平会下降，而有些人的收入水平反而会提高。但是，只要存在着工资对于物价调整滞后，企业的利润就会增加，企业家的收入增加，而出卖劳动力获取工资的人就会受到损失。 

（二）通货膨胀对财富的分配效应
在通货膨胀环境下，实物资产的价格一般随通货膨胀率的变动相应向正方向变化，但是一般变动幅度大小不同。而金融资产则较复杂。 

三、通货膨胀的资本积累效应
（一）通货膨胀对资本积累的正面效应  

1. 在一定时期内，通货膨胀具有强制储蓄作用。

2. 在物价上涨，名义工资不变的情况下，企业获得较多利润，从而增加生产，加大积累。

（二）通货膨胀对资本积累的负面影响
1. 造成金融萎缩，使其无法发挥正常功能。

2. 恶化财政收支状况。

四、通货膨胀的资源配置效应
通货膨胀对资源配置效应表现为两个方面：在某种特定条件下，通货膨胀对资源配置可以起到优化组合的作用。在某些行业和部门有发展潜力而资源供应短缺的情况下，通货膨胀可能使其供不应求的产品价格迅速上升，吸引资源，使资源向需要发展的部门和行业转移。  

第四节  通货膨胀的治理
一、西方国家治理通货膨胀的对策
（一）紧缩性货币政策 

1. 出售政府债券

2. 提高贴现率和再贴现率

3. 提高商业银行的法定准备金率

4. 直接提高利率，紧缩信贷
（二）紧缩性财政政策
用紧缩性财政政策治理通货膨胀就是紧缩财政支出、增加税收、谋求预算平衡、减少财政赤字。
（三）收入政策
收入政策就是政府为了降低一般物价水平上涨的幅度而采取的强制性或非强制性的限制货币工资和价格的政策。其目的在于力图控制通货膨胀而不致于陷于“滞胀”。 

（四）价格政策
通过反托拉斯法限制价格垄断，这是价格政策的基本内容。价格垄断有可能出现定价过高和哄抬物价的现象，为了治理通货膨胀，就必须限制价格垄断。 

（五）供应政策
提高劳动生产率，降低商品成本，增加有效供给。供应政策的主要内容包括：（1）减税，即降低边际税率；（2）削减社会福利开支；（3）稳定币值；（4）精简规章制度，给企业松绑，刺激企业创新积极性，提高生产率等等。 

二、发展中国家治理通货膨胀的对策
一是“传统疗法”
主要内容：（1）紧缩财政，增收节支。（2）紧缩金融，提高利率，控制信贷规模和货币供应量。（3）控制工资增长，减轻市场的消费需求压力。 
二是“冲击疗法”

主要内容是：冻结物价，限定工资和公用事业收费标准，改革货币体制，废除旧币，发行新币等等。
第五节 通货紧缩 
一、通货紧缩概述
通货紧缩的具体表现是商品价格的持续下降。据统计，1997年以来，国际市场的原材料价格和产成品价格下滑幅度均达30%；消费价格升幅和绝对水平也程度不同地出现了普遍下降趋势。 

二、通货紧缩的定义和判断标准
关于通货紧缩的定义，国内目前有三种不同观点：
1 通货紧缩是物价的普遍持续下降。②通货紧缩是物价持续下跌，货币供应量持续下降，与此相伴随的是经济衰退。③通货紧缩是经济衰退的货币表现，
因而必须具有三个特征：物价持续下跌，货币供应量持续下降；有效需求不足，失业率高；经济全面衰退。 
在经济实践中，判断某个时期的物价下跌是否是通货紧缩，一看通货膨胀率是否由正转变为负；二看这种下降的持续是否超过了一定时限。有的国家以一年为界，有的国家以半年为界，我国通货膨胀潜在压力较大，可以一年为界。只要具备两条中的一条，就可以认为是通货紧缩。 
三、中国通货紧缩的发展过程
改革开放以来，我国经济大致经历了4个周期。1981年、1986年、1990年分别为前三个周期的谷底。从1990年起的这个周期，到1992年达到高峰后下滑。物价水平的变化趋势与经济增长率的变化趋势大体一致，1981年、1986年、1990年三次谷底基本重合。1993年宏观调控采取了“软着陆”方式，经济增长率平滑下降，物价水平则在经济增长率下滑两年后大幅下降。 

四、造成我国通货紧缩的因素
（一）西方通货紧缩理论

1. 债务通货紧缩理论

2. 资本边际效率理论

3. 货币供应收缩论

4. 心理因素论

（二）我国通货紧缩的影响因素
1．通货紧缩首先表现为货币现象
2．亚洲金融危机是通货紧缩的导火索

3．生产能力严重过剩是通货紧缩的内在原因

4．企业效率低加剧了通货紧缩

5. 缺乏新的投资需求扩张机制强化了通货紧缩
6．商品供求总量与供求结构严重失衡以及居民即期消费的缩减造成物价下降 
五、通货紧缩对经济社会的影响
（一）通货紧缩可能形成经济衰退

（二）通货紧缩会加重债务人的负担

（三）通货紧缩使消费总量趋于下降

（四）通货紧缩容易使银行业产生大量不良资产

 六、治理通货紧缩
财政政策历来被视为扩张支出的法宝。财政政策具有以下优点：（1）动作迅速；（2）作用直接；（3）以公益目的为主。

货币政策是一个能够对总支出水平施加重要影响的宏观政策。从理论上说，货币政策一揽子工具中的信贷政策、利率工具、贴现手段、准备率调整、公开市场业务等等，都可以在增加或减少货币供应量方面发挥重要作用。 
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