长春大学旅游学院关于在校学生出国留学、
参加国际交流项目的规定
（暂行）

为更好的加强我院学生国际交流、扩大视野，拓宽我院学生就业渠道，保证我院国际交流和学生留学工作顺利有序的开展，特制订如下规定：
一、留学申请

(一) 申请者基本条件
    1、热爱祖国，政治立场坚定，无违法违纪行为记录；
    2、符合我院与国外院校所签订合作协议规定范围内的在校学生和应届专、本科毕业生；
3、学业及思想品德优良，按专、本科培养方案规定已取得相应学年要求的学分；

4、身体健康，具有良好的生活自理能力；

5、学生家庭必须具备有支持其在国外学习和生活的经济能力；
6、符合国外合作学校所规定的申请条件。

(二) 申请材料
学生每年只能申请一项出国留学项目，不可多选。申请者需向国际交流学院递交以下申请材料：
1、申请表

2、成绩单（需加盖学院教务处公章）

3、家长同意书

4、出国学习计划书

5、经济来源证明

6、其它国外合作院校所要求的文件

二、部门分工及学生管理
(一) 国际交流处负责对外联络和接待工作，及时与国外合作大学取得联系，指导学生办理出国手续以及对学生进行外事纪律教育；学工处负责学生管理，协助国际交流处开展留学工作，了解和掌握出国留学学生情况，协调留学学生在本校的相关事宜；教务处负责出具学生在本校期间成绩单、在学证明，审核学分及毕业、学位资格，颁发证书等。
(二) 申请留学学生须与学院签订协议书。

(三) 国际交流学生必须遵守双方学校的校规校纪，服从管理。在国外学习期间，须遵守当地的法律法规，注意人身及财物安全，参加人身保险。
(四) “2+2”或“3+1”方式出国留学学生因故需中途终止在国外阶段的学习，必须向双方学校提出申请，经批准后方可停止相应的学习，返回本校，编入相应年级。

(五) “2+2”或“3+1”方式出国留学学生在国外学习期满后，须按时回国办理毕业和学位申请手续，不得擅自延长学习时间或转往其它地区和国家，因过期未办理相关手续造成未获得毕业证书和失去学位申请资格的，学院将不承担责任。
三、学籍与相关事宜

(一) 学籍管理由教务处负责，一般学籍可保留二至三年，因语言等特殊原因经学院批准可延长一年。申请留学学生应在获得录取通知书及签证后，申请办理出国留学手续并与学院签订出国留学协议书和留学保证书，及时与财务处结清学费、宿舍费等相关费用。

(二) “2+2”或“3+1”项目出国留学阶段结束后，未按期回国返院报到的学生，学院将取消该生在长春大学旅游学院的学籍。
(三) 学分互认：

1、被批准“2+2”或“3+1”方式留学的学生在长春大学旅游学院学习期间，成绩合格、符合学位授予条件者，颁发相应毕业证书，授予相应学士学位；国外交流大学按照学生在该校所学专业，成绩合格者，颁发相应毕业证书，授予学士学位。
2、学生出国学习期间所修科目的学分，经学院审核后予以承认。其出国留学时间将记入修学年限。

申请“2+2”或“3+1”留学项目的学生在国外留学期间，按国外交流大学的学费和宿舍费标准缴纳费用，并向本院缴纳原所在专业两年或一年的学费，作为对学生在国外学习期间的管理费和学籍认证等相关费用。
出国留学学生的旅费、在国外学习、生活等相关费用均由学生自理，并及时办理国外人身及财产保险，出国留学期间如果出现任何人身与财务损失，均与长春大学旅游学院无关。
四、其它事项

国际交流处和学工处要积极支持和组织我院在校学生利用寒、暑假进行相关交流项目，也可以组织大学生冬、夏令营等短期国外交流学习活动，开阔视野，培养学生综合能力，为学生毕业后有更广阔的就业空间积极创造条件。

附：相关表格
1、长春大学旅游学院学生出国学习协议书
2、长春大学旅游学院在籍学生“2+2”、“3+1”等方式出国留学协议书
3、长春大学旅游学院本科毕业生出国留学协议书
4、长春大学旅游学院学生出国留学保证书
5、长春大学旅游学院学生出国留学返校报到单
6、长春大学旅游学院学生申请国际交换生、留学项目生审批表
7、长春大学旅游学院在校生出国留学成绩及学分认定申报表
8、长春大学旅游学院在校生申请出国实习审批表
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